关于南京市第八期“个人课题”结题工作的通知

各区教科所（室）、市各直属学校、市教育科学规划第八期“个人课题”主持人：
根据南京市教育科学研究所和南京市教育科学规划办公室制定的《“个人课题”管理办法》的规定，第八期“个人课题”结题工作将于2015年10月开始。请各主持人严格按照要求做好相关工作：
 
一、结题要求
1.每项课题至少需要提交课题过程性资料2次，具体操作详见关于南京市第八期“个人课题”网上提交研究过程的通知.。
研究附件侧重表明如何开展研究，得到研究结果所采用的方法与工具。主要指研究方案、研究工具（问卷、测试题等）、原始数据、数据统计方法、实验观察记录等各种原始材料。具体可以包括与课题关键词高度相关的文章（如论文、案例、叙事等）、备课笔记、工作手册、研究记录、教后感、阶段性的研究报告、学生作品、测试卷、调查问卷、统计过的数据、图表等。请根据课题研究的需要，选择能呈现研究过程的附件。
2.课题研究报告
每项课题必须上网提交一份课题研究报告。具体操作详见南京市第八期“个人课题”网上提交结题报告流程
研究报告须结合课题研究的实际工作，从科学性、创新性、规范性及实用性等方面加以说明，并请注意研究报告的学术性。
科学性：研究的问题真实，研究方法恰当，论证严密充分，结论合理可信。
创新性：研究已取得的进展，成功运用新的研究方法或技术；获取了大量第一手资料，形成了新的教育成果。
规范性：研究体系完整；研究设计与实施规范、严格；论述全面，概念明确，逻辑严密；资料可靠，引证规范。
实用性：对解决教育实践问题有创新性的指导意义，有一定的应用与开发前景。
特别说明：如课题研究方向有微调，需要修改课题名称，可在提交研究报告时说明缘由（网上提交有此选项），但能否修改成功，需要专家评审时确认。
研究报告具体内容包括
（1）研究报告标题
“XXXXXXX（课题名称）”研究报告
（2）课题界定
关键词、核心语的界定清晰、准确，限定其范围，明确其含义，说明课题研究方向和角度。
（3）课题的理论（政策）依据
围绕课题研究的实际需要，有针对性地列出课题研究所依据的若干个具体的理论观点或若干项具体的政策，所依据的理论要具有科学性和先进性，所选择的政策要具有时代性。
（4）问题的提出
①研究背景：选题缘由，即阐述为什么要进行该课题研究；
②进行充分地文献研究，把握相关课题研究的历史、现状和未来，系统、全面的叙述和评论已取得的研究成果、存在问题以及新的发展趋势等。
（5）研究的目标
概括地说明研究已达到的目的。
（6）研究主要过程（时间、研究方法和研究内容）（详写）
“研究的主要过程”是课题研究的主体部分，表述要思路清晰、主线明确、重点突出，充分体现是如何运用教育研究的方法来解决教育教学实际问题，遵循教育规律进行理性思考的这一过程。可采用归纳、提炼等方法，陈述课题实际运行的情况，其中，除对研究的时间、进程等方面据实说明外，还需阐述在哪一阶段应用了哪一种研究方法，开展了什么研究，解决了“研究目标”中的哪些问题，取得了什么阶段性研究成果，存在什么不足等。
（7）研究的成果（详写）
这是研究报告的重点，需与研究问题、研究目标、研究内容等高度相关。其一，通过课题研究获得什么启发，得出什么规律性的东西。如新观点、新认识，新的策略、新的教学模式，或者在教学实践中取得了什么效果等。用数据说话，以事实证明。其二，何时在何种刊物发表了与课题相关的文章，论文参加了何种级别的评比获得了什么等次，学生参加相关竞赛获奖情况。
（8）反思
思考研究是否存在问题，或者下一步的研究设想。要求所找出的问题客观真实，表述简洁明确。
（9）引用或参考的文献
引用文献资料的书写格式一般是先在引文页的页脚处用阿拉伯数字的圈码加注，然后在研究报告末尾的“参考文献”中用圈码一一对应地列出所引用的文献目录。
参考文献的的书写方式是以阿拉伯数字为序号，然后列出作者姓名、文献名称及出处。如果文献刊载于报刊上，出处应注明刊载的报刊名称及期数；如果文献是一本书的某一章节，则注明书名、第几章(或第几页)及出版单位、出版时间和版本。
 
三、提交结题材料时间
请各主持人于10月10日——20日网上提交结题材料（开通时间：10月10日0点至10月20日24点）。
特别说明：逾期不申报材料将视为放弃结题。
 
四、结题评审时间
市教科所、市教育科学规划办公室将委托“南京市教育科学研究学术委员会”进行第八期“个人课题”结题评审，并于2015年12月31日网上公布结果。
 
五、其他事项
1．此次评审为匿名评审，所有研究报告均不能出现个人姓名、单位等信息。如违反此项规定，后果由主持人自负。
2．如发现提供虚假材料或存在抄袭现象，一经查实，取消结题资格，并将在网上通报；两年内不得申报课题研究。未尽事宜请与市教科所教师发展研究室联系，或到南京市教科所网站查询。
 
六、联系人员及方式
教师发展研究室，电话：82212028
 
南京市教育科学研究所
南京市教育科学规划办公室
2015年9月14日
 
